

оздравляю всех присутствующих с началом дней науки и образования Российской Федерации в Украине!

Наша встреча в таком формате вторая в рамках сотруд-

ничества учёных и работников образования обеих стран. Уверен, что проведение таких мероприятий станет хорошей традицией и даст новый импульс развитию эффективных партнерских взаимоотношений в приоритетных сферах общественной жизни, какими являются наука и образование.

Хочу акцентировать, что сфера образования постоянно находится в центре внимания руководства нашей страны, а курс реформирования экономики государства, провозглашенный Президентом Украины В. Ф. Януковичем, определяет приоритетные направления ее развития.

За годы независимости Украины на основе традиций и достижений отечественной образовательной отрасли создана новейшая целостная национальная система образования — от дошкольного до высшего и последипломного. Этот процесс не был легким. Он связан, прежде всего, с преодолением стереотипов прошлого в организации и управлении образованием, определении новейшего содержания образования и его личностного, государственного и общественного назначения.

На сегодня в Украине сформирована полноценная законодательная база функционирования высшей школы, определе-

ПАРТНЕРСТВО І СПІВПРАЦЯ – НАГАЛЬНЕ ВЕЛІННЯ ЧАСУ

Виступ Євгена Суліми, першого заступника міністра освіти і науки, молоді та спорту України під час відкриття Днів освіти і науки Російської Федерації в Україні

но ее содержание, созданы национальные учебники. Вместе с тем, начат и ряд реформ с целью адаптации системы высшего образования к европейским требованиям.

Одним из важных шагов на этом пути является оптимизация сети высших учебных заведений и создание мощных региональных университетских центров.

Не секрет, что во многих странах СНГ в последние 15-20 лет наблюдалась тенденция к увеличению количества высших учебных заведений, созданию частных университетов. Не была исключением и Украина. Отдельные высшие учебные заведения стали малочисленными даже при увеличении количества специальностей. Они начали терять свою профильность, готовя больше кадров по популярным малозатратным специальностям - экономическим, правоведческим, туристическим и т. д. В результате, такие учебные заведения стали не способны осуществлять качественное обучение и обеспечивать эффективные научные исследования.

На сегодня у нас насчитывается 841 вуз (техникумы, училища, колледжи, институты, академии, университеты). Если ориентироваться на европейский опыт, то это неоправданно много.

Поэтому, с целью приведения сети высших учебных заведений к европейским нормам и устранения дублирования подготовки специалистов по отдельным направлениям и специальностям, за последние 2 года создано 9 региональных университетских центров на базе 22 высших учебных

заведений. А наиболее эффективным проектом среди других, по нашему мнению, стало создание Криворожского национального университета, который объединил университеты, научно-исследовательские институты и структурные подразделения других высших учебных заведений региона.

За последние годы нами реализован ряд последовательных мер, обеспечивающих равный доступ граждан к высшему образованию. Усовершенствована система конкурсного отбора в университеты наиболее способной молодежи на основе внешнего независимого оценивания, которое введено с 2008 года. Но важнейшей новацией стала работа в этом году всех высших учебных заведений, независимо от уровня аккредитации и формы собственности, в Единой государственной электронной базе по вопросам образования, что обеспечило прозрачность вступительной кампании, оперативность получения данных о ходе приема заявлений и сделало невозможными любые злоупотребления. По сути, эта электронная база сопровождает каждого абитуриента от подачи заявления на тестирование до зачисления на учебу в университет.

Всего к Единой государственной электронной базе было подключено 1078 высших учебных заведений и их структурных подразделений. По числу поданных заявлений вступительная кампания 2012 года стала рекордной за все время независимости Украины.

Всего в текущем году на программу младшего специалиста было зарегистрировано 315 тыс. заявлений, на программу бакалавра 132 тыс. заявлений, на программу специалиста 276 тыс. заявлений, на программу магистра 13 тыс. заявлений. Всего же по всем образовательно-квалификационным уровням в системе было зарегистрировано почти 2 млн 40 тыс. заявлений.

Ориентируясь на непрерывное развитие индустриальных и системообразующих отраслей Украины, в этом году был существенно увеличен объем приема по сравнению с 2011 годом. Это касается таких направлений, как «Электроника»,

«Энергетика и энергетическое машиностроение», «Радиотехника, радиоэлектронные аппараты и связь», «Металлургия и материаловедение», «Машиностроение и металлообработка», «Химические технологии и инженерия», «Авиационная и ракетнокосмическая техника», «Транспорт и транспортная инфраструктура».

Одной из ключевых задач системы высшего образования является обеспечение максимально возможного соответствия содержания образования тем требованиям, которые предъявляются будущей профессией. Именно поэтому большое внимание мы уделяем формированию нового поколения государственных стандартов высшего образования, что позволит сформировать новую систему диагностических средств с переходом от оценки знаний выпускника к оценке его компетенций и определению уровня компетентности в целом.

Сейчас реализуется пилотный проект образовательных стандартов по ряду направлений и специальностей высшего и профессионально-технического образования в рамках совместного проекта Министерства, группы предпринимателей и Конфедерации работодателей.

За последние два года для решения общих задач, соответствующих современному уровню сотрудничества высшего образования и работодателей, Министерством реализован ряд важных мероприятий. В частности, с участием представителей работодателей Правительством разработана и утверждена Национальная рамка квалификаций, которая обеспечивает эффективную взаимосвязь между сферой образования и рынком труда, преемственность между уровнями образования, реализацию стратегии обучения в течение жизни.

Это своего рода «дорожная карта», согласно которой в дальнейшем нам необходимо при участии работодателей разработать отраслевые рамки квалификаций с соответствующим наполнением, провести совместную работу по упорядочению Перечней направлений и специальностей, по которым ведется подготовка специалистов,

Национального классификатора профессий, Классификатора видов экономической деятельности и т. д.

Одним из приоритетов государственной политики Украины является стремление построить ориентированное на интересы людей, открытое для всех и направленное на развитие общество, в котором, в частности, информационные технологии должны быть инструментом социального развития страны.

Объективным основанием такого тезиса является неоспоримый факт постоянного роста объемов рынка информационнокоммуникационных технологий, перспективы которого в 2012 году, по приблизительным оценкам, составляют более 3 млрд долларов. Очевидно, что в этих условиях особенно важным вопросом является состояние образования в сфере информационно-коммуникационных технологий.

Хотел бы подчеркнуть, что системная работа Правительства и Министерства нашла отражение в новом перечне специальностей специалиста и магистра. В этом перечне специальности сферы информационнокоммуникационных технологий гармонизированы с международными рекомендациями по качественной подготовке ИТ-специалистов. Разработаны и утверждены отраслевые стандарты высшего образования, которые соответствуют международным рекомендациям и учебным программам ведущих университетов мира.

По инициативе Премьер-министра Украины, к этой работе были привлечены ведущие ИТ-компании Украины.

Результатом такого сотрудничества стал утвержденный правительственным решением План мероприятий по обеспечению развития образования в сфере информационных технологий на период до 2013 года.

Кроме того, были увеличены объемы государственного заказа на подготовку кадров по направлениям «Информатика», «Системный анализ», «Компьютерные науки» и «Программная инженерия» более, чем на 23.4 %.

Отдельно хотел бы остановиться на проблеме качества подготовки педагогического работника — учителя. Перед нами стоит задача формировать в системе образования и вне ее человека, способного успешно действовать в условиях постоянных изменений, принимать изменчивость не как неприятную временную особенность жизни, а как сущностную характеристику собственной жизнедеятельности. Особое место здесь принадлежит учителю. Есть хороший учитель — есть надежное будущее у государства, общества — истина, признанная временем.

Это и побудило нас к созданию новой Концепции непрерывного педагогического образования. В основу этой Концепции положены две основные задачи: приведение содержания подготовки учителей к новой школе и ее адаптация к европейскому образовательному пространству.

Особое внимание в Концепции уделено содержательному наполнению педагогического образования, что является основой подготовки педагога и предусматривает обеспечение достаточного уровня академической и профессиональной подготовки.

Правительство уделяет должное внимание и обучению, и стажировке студентов за границей. Так по инициативе Премьер-министра Украины Н. Я. Азарова в прошлом году впервые была введена бюджетная программа по обучению студентов и стажировке аспирантов, научных и научно-педагогических работников в ведущих зарубежных высших учебных заведениях.

В текущем году за границу будет направленно на обучение или стажировку 353 человека, из них: 180 студентов, 73 аспиранта и 100 научно-педагогических работников.

Министерством реализована задача по внедрению Национальной системы рейтингового оценивания деятельности высших учебных заведений Украины как инструмента мониторинга качества образования и образовательных услуг. В то же время введение такого инструмента может стать и источником для получения импульсов в

сотрудничестве образовательной отрасли с рынком труда.

Следует подчеркнуть, что Национальный рейтинг будет ориентировать абитуриента на мотивированный выбор университета, стимулировать университеты к развитию, поддержке активной исследовательской и образовательной деятельности, а Министерство – к эффективному нормативному обеспечению высшей школы, информированию высших учебных заведений, студентов, работодателей и других заинтересованных сторон о процессах, происходящих в высшем образовании.

Отдельно отмечу, что три украинских университета сегодня уже вошли в международный рейтинг университетов мира QS World University Rankings.

В поле зрения Правительства находятся и социальные вопросы высшей школы. Осуществляются постепенные

шаги по повышению зарплаты работников сферы образования. В соответствии с рядом правительственных решений и законодательных актов, в течение текущего года такое повышение было осуществлено 6 раз.

Студенты в этом году начали получать академические стипендии, которые увеличены по сравнению с 2008 годом на 38 %, а стипендии отличников возросли почти на 34 %, при этом социальные стипенлии — на 52 %.

Уважаемые коллеги!

Уверен, что проведение дней науки и образования Российской Федерации в Украине станет новым толчком к эффективному сотрудничеству ученых и педагогов наших стран, решению актуальных проблем высшей школы наших государств.

Спасибо за внимание!»

